



### 三年5000余名青年返乡创业 松阳 拥抱青年 激活县域经济

本报讯(记者 叶江 通讯员 周敬岚 叶梦雨 官斌)咱们松阳对青年创业是非常支持的,也多亏了县里搭建的青创平台,才让我重拾创业信心。三年前,90后返乡创业青年叶俊杰在乡村民宿产业浪潮的推动下,放弃城市生活,以青春合伙人的名义加入了竹源乡后畲山中书事民宿综合体项目,然而,创业之路并非一帆风顺。彼时恰逢松阳团委为返乡创业青年组建青创导师团,叶俊杰每天都会上门向曾担任世界100强企业高管的青创导师张世铭请教,受益匪浅,事业逐步走上正轨。

市第五次党代会报告提出,一座区域增长极城市,一定是拥抱青年的城市,也一定是洋溢着青春活力的城市。近年来,松阳县聚焦招青引智,深入推进“两进两回”行动,全面打通青年引、育、留、关键环节,有效扭转了青年人才不断流失局面,近三年累计引进人才5358人。以青年为主体的电商发展和科技创新成效显著,仅去年,全县网络零售额达51.86亿元,增长58.0%,增速位列全省第四。同时,该县还以《全国县域共青团基层组织改革试点》为契机,搭建了“团县委+政府部门+青年组织+青创导师团+回归创业青年”五位一体的松阳青年创业创新孵化平台,为青年施展才华、成就梦想提供了广阔舞台。



日前,莲都一场以“莲生动力 勇攀高峰”为主题的活动在东西岩隆重举办。活动以“来料加工+”为核心,展示了来料加工+文旅、来料加工+技能大赛、来料加工+安全生产、来料加工+数字赋能等多项助力共富的有效举措,旨在进一步发展好“来料加工”产业,为莲都高质量发展建设共同富裕示范区贡献力量。

记者 戴昕聆 通讯员 蓝炜虹 叶丹妮 摄

### 实现县域村集体全覆盖 遂昌 林区警长 深度护航山区 共富路

本报讯(记者 杨敏 通讯员 王一彬 诸葛鸿逸)向你汇报一下,今年同期我们村民的收入增长了10.4%!近日,当林区警长朱馨乐进山巡查时,金竹镇塘岭村党支部书记傅国军拉住了他的手分享喜讯。

去年以来,遂昌创新推行“林区警长”在县域20个乡镇(街道)201个村设立林区警务工作站,实现“林区警长”村级全覆盖。金竹镇村民在林区警长和护林员的带领帮扶下,通过种植山茶油、香榧、三叶青等林业经济作物,村民收入水涨船高,镇经营性收入同比也增长了9.49%。

“林区警长”如何助力山区县走好“共富路”?实践证明,“林区警长”制是一个有效探索。该机制充分运用“红色党建+整合性思维”,将“林区警长”融入基层党组织,实现“警长兼任属地村两委职务”。同时,以森林公安转隶为契机,成立“两山”警务机动队,牵头制定非煤矿山、危险化学品企业、流域水生态等重点管理目录并在县域9个派出所设立食药环扣专班,将森林防火、治安巡逻、打击涉林犯罪等全警化、常态化。

该县公安部门还协同县委政法委制定县域

绿水青山 平安考评办法,制度化落实打击涉林违法犯罪信息共享、会商研判等机制,横向形成部门协作、行刑衔接的贯通穿透治理格局。

在天工之城“数字绿谷”建设的核心区域湖山,美丽的仙侠湖依偎着海岛,已成为远近游客打卡点。

但此前,岛上山林砍伐、湖面网箱泛滥、船舶乱行等现象严重。为破解山林隐患,发现难、核实难、生态破坏案件处罚难、修复难等痛点,遂昌公安依托数字赋能,强化“公安大脑”建设,与数字头部企业联动,通过无人机飞行扫描、图像比对识别、数据处理分析方式,将森林火灾、非法捕捞两个巡检预警模块纳入山水地水域智慧化巡检模型,实现森林火情和涉水违法犯罪精准识别和精确定位。截至目前,共自动向“林区警长”发送疑似火情预警短信40条,发现查处非法钓鱼事件61起、拖离非法船只3艘、清理网箱400余平方米。

环境好了,游客就多了,我们老百姓的钱包也鼓起来了。随着“林区警长”制不断完善,王村口镇石笋头村村民愈发感受到环境变化带来的优势。

大东坝镇横樟村的新农人、全国农村青年致富带头人麻功佐回乡改良养蜂古法,提高蜂蜜产量、完善电商渠道、降低物流损耗,并成立养蜂合作社,向老乡收购蜂蜜,通过直播电商,年均销售蜂蜜10万斤,直接或间接带动松阳县300多人就业、创业,帮助农民增收400多万元。

松阳县润发家庭农场有限公司负责人叶成,辞去年薪40万元港资石油公司总工程师的职位,回乡创业养猪,成为了当地有名的“深山猪猪侠”,建成存栏500头的生猪养殖基地、70亩茶叶水果种植基地、20亩水产养殖基地的综合性农场。

在松阳,返乡创业青年被称为“新潮”创业者,因为他们一起到来的,还有新知识、新理念、新风尚和新技术,这些都成为了乡村振兴的重要动能。越来越多的青年回归,政府的支持也进一步加大,基础设施得到改善。竹源乡后畲村党总支书记叶火法说,再加上年轻人的直播电商思维,让周边村民种养的农产品在家门口就能变现,村民的腰包越来越鼓,原本的空心村重新活了起来。

每人每年6000元、10万元的就业补贴,对在松首次购买唯一商品住房、符合补贴细则规定的青年,给予3万元、200万元的购房补贴,为留住青年人才,松阳县围绕建设“青年发展型县域”目标,深入推动“全国县域共青团基层组织改革试点”,紧扣青年发展全生命周期需求,出台发布《青松向阳 青年发展新政十条》和《松阳县建设青年发展型县域行动计划(2022-2025年)》,三条政策含金量十足,并提出建设对青年更友好、让青年更有为的青年发展型县域,聚力打造有用管用的规划环境、优质公平的教育环境、充满活力的人才环境、多元开放的就业环境、和谐宜居的生活环境、稳定可信的安全环境等六方面对青年更友好的县域环境。

### 丽水发现新物种 浙江堇花

本报讯(记者 曾翠 通讯员 吴卫萍)5月22日是国际生物多样性日。当天,生物多样性日浙江主场活动公布了在丽水景宁发现的新物种——浙江堇花。这是近年来丽水又一次发现的植物新种。

据悉,浙江堇花由浙江省植物学会副理事长、杭州师范大学金孝峰教授带领团队首次发现,于2021年发表在国际期刊上,调查依托了生态环境部生物多样性调查、观测与评估项目。

浙江是生物多样性比较丰富的省份,而丽水作为浙西南的“绿宝石”,是一个物种基因库,有丰富的生物多样性资源。近年来,丽水全面开展生物多样性保护工作。记录到包括黑麂、中华鬃羚、中华斑羚、毛冠鹿、豹猫、藏香猴、猕猴等一批国家重点保护野生动物,发现了百山祖冷杉、南方红豆杉、伯乐树、莼菜等一批国家一级重点保护植物,为我市生态保护提供了有力的数据支撑。

此次浙江堇花的发现地在景宁。截至目前,景宁作为模式标本产地的植物物

种已达7个,除了浙江堇花之外,还有景宁木兰、沼生矮樱、景宁晚樱、丽水报春、景宁青冈、景宁悬钩子。此外,景宁是新变种紫花黄木木兰和新变种重瓣矮樱的发现地。据专家介绍,景宁具有区系起源古老、子遗植物众多的特点,当地优越的地理环境,使大批原始的科、属及子遗植物得以留存,其中包括鹤掌楸、凹叶厚朴、景宁木兰、黄木木兰等我国特有第三纪子遗植物。

景宁丰富的植物资源也得益于当地对生物多样性保护工作的重视。近年来,景宁持续加大生物多样性保护力度,组织编制了《生物多样性保护战略与行动计划》,为今后的生物多样性保护工作提供了方向。同时,该县启动了“景宁生物多样性产学研用试点县”创建工作,是较早开展生物多样性惠益分享的县域,景宁600计划、山海协作项目、毛垟乡苔藓小镇创建等工作中都包含了生物多样性惠益分享的探索与实践。

### 市五届人大常委会第二次主任会议召开

决定市五届人大常委会第二次会议于5月31日举行

本报讯(记者 徐小骏)昨日,市人大常委会主任李锋主持召开市五届人大常委会第二次主任会议,副主任及秘书长出席会议。会议决定市五届人大常委会第二次会议于5月31日举行。

会议听取了市政府关于市本级政府重大投资项目2021年计划执行情况及2022年计划草案的报告,及财经(工)委关于丽水市2022年市本级政府重大投资项目计划草案的初审意见;市人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国节约能源法》和我省实施办法实施情况的报告;关于省十三届人大代表补选事项的报告;关于省十三届人大代表补选事项的说明及有关人事任免事项的汇报。

市人大常委会秘书会成员、各工委主任、专委会专职副主任委员列席会议。

倾情守沪 60多万人次

### 丽水第二批援沪核酸采样医疗队平安回家

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 江则勇 陈晓华)昨日上午,经过7天集中隔离后,丽水第二批援沪核酸采样医疗队的103名队员,零感染、圆满完成使命,平安回家。

4月22日,由市直五家医院以及莲都区、庆元县、景宁畲族自治县等地的医护人员组成丽水市第二批援沪核酸采样医疗队共103人,逆行出征,奔赴上海开展核酸采样工作。

援沪期间,医疗队驻扎在桐乡乌镇,以“快进快出、日进日出”的支援方式,早上六点半出发进入上海,每天克服近5个小时的长途奔波和近10小时不吃不喝的生理挑战,身着严密的防护服在街头巷尾、小区楼道等地连续工作,为当地居民进行核酸采样。

在援沪的25天里,丽水援沪核酸采样医疗队的足迹遍布上海黄浦区、浦东区、杨浦区、宝山区、虹口区、闵行区、普陀区、长宁区等8个区及数百个社区,累计采集核酸

60多万人次。在上海期间,我们全体队员同上海市民守望相助、齐心协力、共克时艰。接下来,我们会把此次援沪经历作为宝贵财富,并以此作为新的起点,以更昂扬的斗志、更扎实的作风投入到工作中。担任此次援沪核酸采样医疗队总领队的市中心医院副院长陈美芬说,在此次援沪核酸采样的抗疫过程中,还成立了由24名党员组成的临时党支部,队员们积极向党组织靠拢,收到入党申请书共计37份。

为了更好地开展工作,陈美芬和队员谢伯真、吴件姿共同创作了《社区流动核酸采样七首口诀》,改编为快板,形式活泼、朗朗上口,易于记忆,受到省内外相关专家的好评,得到省内外医护人员和居民喜爱。丽水援沪核酸采样医疗队专业、严谨、规范、高效的采样工作,受到上海市民和基层社区干部的普遍好评,援沪期间,全队累计收到口头、书面表扬50余次。

### 市政协开展 送科技下乡 活动

本报讯(记者 郭真 通讯员 翁恺科 吴琳璐 李灵潇 徐群雄)日前,市政协组织委员和农技专家赴松阳县玉岩镇开展“送科技下乡”活动,为当地广大农户、农场负责人送去农业科技知识,促进该镇农业稳步增收。

据介绍,市政协“送科技下乡”活动是市政协为民履职“五送下乡”系列活动之一。近年来,在市政协党组、主席会议领导下,按照基层所需、群众所盼、政协所能的原则,已多次组织政协委员、专家学者和有关部门深入农村基层,开展为农服务活动,助推产业发展和乡村振兴。

此次活动前,市政协农业和农村委专程赴玉岩镇实地调研,在详细了解农户需求和产业发展现状后,有针对性地根据需求制定了相应的活动方案。本着为帮助农户解决实际问题的初衷,此次市政协农业和农村委组织了农业界别组委员和市农林科院、市农业农村局、市供销社的专家干部约30人赴当地开展“送科技下乡”活动。

据了解,香菇、高山蔬菜、香榧、茶叶是玉岩镇的农业主导产业,目前该镇年产香菇2000万袋左右,高山蔬菜种植面积1200余亩,香榧种植面积

3万余亩,茶叶种植面积3000余亩。

活动当天,各位专家干部在玉岩镇中心广场摆摊设点,开展了“服务一条街”活动,委员和农技专家不仅为农户发放了农技书籍资料,还面对面就农技、政策等方面问题答疑解惑,并赠送新种子、新农资。据统计,活动共赠送农技书籍资料200份、蔬菜种子包150份、环境友好型农药农资300份,接待农户咨询500余人。

与此同时,委员和农技专家还来到玉岩镇洋坑村的高山四季豆基地、乌岩村食用菌基地,深入田间地头把脉问诊,察看种植情况,并针对

四季豆种植、品种培育以及香菇产量提升等方面问题进行现场指导,为农户解决实际困难和问题。

在当天的座谈会上,农技专家还围绕产业帮扶和农技服务,就家庭农场、种植大户提出的农业政策和农技服务等方面问题给予一一解答,并就如何加快玉岩镇产业发展进行深入交流探讨,令与会的镇干部和农户受益匪浅。

### 共同富裕新征程

探索共同富裕一年间

### 浙西南革命根据地的二十三年斗争

余群勇

编者按:

5月23日的《学习时报》刊发《浙西南革命根据地的二十三年斗争》一文,介绍了党领导浙西南人民二十三年间的斗争史。现予以全文转发。

丽水地处浙江西南部,是全省唯一所有县(市、区)都是革命老根据地县的地级市。从1927年1月建立第一个党组织到1949年新中国成立,党领导浙西南人民谱写了可歌可泣的奋斗诗篇,在孤悬敌后的国民党统治腹心地区不断掀起革命的革命高潮,创造了二十三年红旗不倒的革命奇迹,在中国革命史上具有独特的历史地位。

(一)

1927年1月,在国共合作的大革命浪潮中,浙西南第一个党组织中共遂昌支部建立,犹如一颗革命火种在浙西南大地燃起熊熊红色烽火,开启了浙西南革命的伟大征程。

1934年4月广昌失守之后,中央红军在根据地内粉碎国民党军队的第

五次围剿已极少可能。为了调动和牵制敌人,中革军委令红七军团改称北上抗日先遣队,向蒋介石腹心地区闽浙皖赣进军,执行牵制任务。

7月,先遣队从瑞金出发,深入敌后,浴血转战,横跨闽浙皖赣四省,掩护中央红军长征。其间一度转战到浙西南,占领庆元县城,夺取竹口大捷。10月,在先遣队等掩护下,党中央、中革军委率中央红军主力8.6万余人开始长征。11月,转战闽浙赣苏区的先遣队,接到中革军委电令,要求先遣队(红七军团)与红十军合编为红十军团。由于先遣队兵力依然过和在左倾错误影响下,1935年1月,先遣队在江西怀玉山地区遭敌重兵包围进攻,损失大部,方志敏等主要领导人被俘牺牲,仅参谋长粟裕、政治部主任刘英率少数头部队突出重围,北上行动受挫,革命面临严重危机。

粟裕、刘英率部转移至闽浙赣苏

区,随即接到闽浙赣省委传达的中央指示:以先遣队突围部队为基础,迅速组建红军挺进师,进入浙江境内,开展游击战争,创建苏维埃根据地,从战略上配合主力红军的行动。

1935年4月,历经艰难转战的挺进师,在庆元县高郎地区以500之众迎击3000余敌,取得大捷,从而打开进入浙西南的通道。挺进师乘胜迅速挺进浙西南腹地,在松阳县境受到当地农军欢迎,获得了群众依托,使垂涎虎口的挺进师如鱼得水。接着,挺进师集中以打击敌人,分散以发动群众,广泛开展游击战和群众工作,在浙西南实行武装割据,创建革命根据地。

浙西南燃起熊熊革命烈火,深深触痛了国民党当局的中枢神经,国民党当局不得不抽调中央军入浙,调集第18军为主力的约7万兵力,清剿浙西南。这对有效减轻其他根据地的军事压力、战略策应红军主力长征起

到了重要作用。

(二)

1936年6月以后,挺进师抓住敌情相对缓和之机,再次掀起革命高潮,建立浙南游击根据地,恢复浙西南的工作,在浙东、闽浙边、遂(昌)宣(平)汤(溪)边区等地建立小块游击根据地和游击基点,游击区域扩大到30多个县,粉碎国民党军约10万兵力的第二次大规模“清剿”计划,在彼时全国革命低潮时掀起革命的局部高潮,重新开创了浙江革命基业。

全面抗战期间,浙西南成了战时浙江的省会和政治、军事、经济、教育文化中心,浙江国共合作抗战的大后方,浙江抗战的大本营。正如时任中共中央东南分局副书记兼组织部部长曾山指出,浙西南是今后抗战和进行革命斗争的主要战略支点。

(下转第七版)